

**MUNICIPALIDAD DE FRESIA
CONCEJO MUNICIPAL**

**SESIÓN ORDINARIA N° 894
CONCEJO MUNICIPAL
17.10.2017**

Siendo las 08:30 horas el Sr. Alcalde da inicio a la sesión en el nombre de Dios, se encuentran presentes los concejales Sres. Miguel Cárdenas Barría, Marcelo Bohle Flores, Javier Oyarzo Altamirano, Sra. Yoanna Ovando Nopai, y Sres. Marcelo Barrientos Barrientos y Marcos Alvarado Subiabre.

Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde: Señala puntos a tratar en la tabla.

- Cuenta.
- Informe de Comisiones.
- Modificación Presupuesto Municipal.
- Correspondencia.
- Incidentes.

Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde: Expone.

- Informa que el material requerido para el proceso de elecciones de noviembre está listo y revisado, y hay un equipo del Municipio que está siendo capacitado para todo lo que es la implementación del proceso.
- Señala que el día lunes la dirección de obras procedió hacer la entrega de terreno a la empresa constructora que van a trabajar en la construcción de los pozos profundos y torres con estanque de los comité de agua potable rural El Jardín, Monte Verde y Amancayes - Pichi Parga.
- Comenta que el día de ayer le llegó una invitación que le realizó el Club de Huasos de Teguvalda para una celebración que tienen el día sábado a las 20:30 horas en el quincho ubicado en pasaje Pedro Álvarez en Teguvalda.
- Señala que el día de ayer fue convocado a participar en la sesión de la comisión Provincial de Llanquihue del Consejo Regional asistiendo con los Concejales Sr. Marcelo Bohle y Javier Oyarzo, donde se tuvo que exponer ante la comisión el proyecto referido a la adquisición de 3 camiones tolva y una retroexcavadora de un costo de \$370.000.000.- y se espera que se pueda exponer el miércoles y votar en el plenario.-
- Comenta que el otro proyecto que está aprobado con un monto importante es el proyecto de Mejoramiento en la Escuela Básica Fresia convenio que se realizó con el Ministerio de Educación por \$130.000.000.- el cual contempla el mejoramiento de todo el sistema de calefacción de la Escuela y la habilitación de la multicancha, siendo buenas noticias para la comuna.

Señala que el día jueves fueron notificados desde la Contraloría sobre petición de un informe a raíz de una presentación realizada por los concejales Sra. Yoanna Ovando y Miguel Cárdenas por un tema que ya fue informado en la mesa del Concejo, el cual tiene que ver con que el Administrador Municipal a la vez subrogante Secplac y sobre la condición que está postulando al cargo de Core, y la otra consulta es sobre la Dirección de Control y a la vez que sea subrogante del Secretario Municipal. Sobre el primer caso el Sr. César Negrón está contratado como Administrador Municipal y por la experiencia que él tiene está en el cargo de Secplac como subrogante, y sobre el Director de Control que el titular es el Sr. Mauro González que también subroga al Secretario Municipal quien el titular de este último es Rodrigo Guarda, de tal manera que no se puede hacer llamado a concurso sobre un cargo que tiene un titular, razón por la cual considera que el Sr. Miguel Cárdenas ha sido un desleal en este tema que conociendo la realidad del municipio se coloca a consultar a otros entes habiéndosele explicado en reiteradas oportunidades la situación y más aún cuando a él como Alcalde le ha dado el lugar que le corresponde sin ningún tipo de objeción, no es lo mismo con Yoanna Ovando porque entiende que ella es de oposición, pero en definitiva es un tema que ya se había tratado.

Sra. Yoanna Ovando, Concejala: No cree que sea falta de lealtad y con respecto a su postura llegó acá al concejo a tratar de hacer lo posible en hacer un buen trabajo, y la pregunta corresponde al tema que ya se había tratado en el concejo y no le gusto la respuesta que se le dio en su momento, por tal motivo consultó a la Contraloría.

Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde: Señala que la deslealtad es con Miguel porque hemos tenido una actitud cercana amistosa y después se entera de gestiones respecto a situaciones que ya se habían conversado.

Sr. Marcos Alvarado, Concejala: Señala que siendo Don Rodrigo el Secretario Municipal titular consulta si él se presenta en más periodos como Alcalde que pasará, y lo otro es que no se puede mezclar la amistad con el rol de Concejala, cuando debe fiscalizar.

Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde: Seguirá con el cargo titular de Secretario Municipal.

INFORME DE COMISIONES

Sra. Yoanna Ovando, Concejala: Señala que en Comisión de Salud acudieron hablar con el Director del Hospital por el tema de los reiterados reclamos que hay respecto a la falta de fichas, abren tarde el hospital estando la gente afuera esperando, y se solicitó un arreglo y se quedó en que se iba a estudiar las medidas.

Sr. Miguel Cárdenas, Concejala: Respecto a lo señalado por el Alcalde señala que lleva años como concejala por lo tanto solicita que se le respete, y respecto al Hospital se planteó el tema del atraso de las horas y sobre las interconsultas. Y que respecto al tema solo decir que la Contraloría es un instrumento que tienen los Concejales que podemos utilizar.

Sr. Marcelo Bohle, Concejal: Señala que conversó con el Director de Salud en Puerto Montt, y le manifestó el tema de la falta de fichas y la larga espera en urgencia, y le pidió que le dijéramos a las personas que puedan manifestar los reclamos a través de la OIRS del hospital.

Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde: A raíz de que se encontraron con el Sr. Venegas también le preguntaron acerca del Consultorio de Teguvalda y reiteraron que se licitó ya tres veces y está con un presupuesto de \$1.800.000.000.- y se tuvo que hacer un trabajo con la sectorialista de la Seremi de Desarrollo Social, y después con la dirección de presupuesto del Ministerio de Hacienda para convencer a la dirección de presupuesto que autorice el monto.

Sr. Marcos Alvarado, Concejal: Señala que el hospital está jugando con la salud de las personas ya que le tocó vivir una situación el día viernes y la urgencia estaba llena y al lado había un doctor atendiendo en forma particular, lo cual no se entiende.

Sr. Javier Oyarzo, Concejal: Como comisión de cultura vamos a entregar un documento con los antecedentes del concurso de la Bandera y las bases del concurso para que se analice.

MODIFICACIÓN DE PRESUPUESTO MUNICIPAL

Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde: Señala que la modificación tiene que ver con los recursos del Fondo Incentivo a la Gestión Municipal - FIGEM \$82.871.000.- que aporta la Subdere.

Señala que las cifras mencionadas son nuevas y explica que tuvieron una cotización para la compra de un camión para reparación del alumbrado público y la cotización que llegó fue por la suma de \$35.990.000 más IVA, por lo tanto trajo una propuesta nueva y es probable que en una licitación los recursos sean menores, el camión cotizado es demarca JAK con el brazo hidráulico instalado y se eliminará la adquisición de la pantalla gigante, conexión generador, y equipos computacionales, además se rebaja en \$2.000.000.- lo relativo al equipo de amplificación y en esas circunstancias tendríamos \$36.301.000.- para proceder a la licitación del camión.

- El monto a ingresar por concepto de FIGEM proveniente de la Subdere son \$ 82.871.356 y esa cifra se distribuye de la siguiente forma:
- \$ 36.201.356 está destinado a la adquisición del camión.
- \$ 12.000.000 Gabinete Sicotécnico.
- \$ 5.000.000 chipiadora.
- \$ 200.000 cámaras.
- \$ 700.000 dos motobombas.
- \$ 5.000.000 equipo de amplificación.
- \$ 1.000.000 bomba estanque y estanque.
- \$ 600.000 generador chico.
- \$ 1.500.000 página Web.
- \$ 4.535.000 dos consultorías.
- \$ 12.000.000 proyecto monitoreo del ex vertedero.

Sr. Miguel Cárdenas, Concejal: Consulta en qué estado está el camión ¾.

Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde: Señala que está en buen estado funcionando.

Los Concejales están de acuerdo con la nueva distribución de los recursos FIGEM.

Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde: Somete a votación la modificación de presupuesto municipal respecto del Figem por \$82.871.000.-

Los Sres. Concejales aprueban por unanimidad.

ACUERDO N°2.877.-

EL CONCEJO PRESIDIDO POR EL ALCALDE DE LA COMUNA SR. RODRIGO GUARDA BARRIENTOS E INTEGRADO POR LOS CONCEJALES MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA, MARCELO BOHLE FLORES, JAVIER OYARZO ALTAMIRANO, YOANNA OVANDO NOPAI, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS, Y MARCOS ALVARADO SUBIABRE, ACUERDA POR UNANIMIDAD APROBAR LA SIGUIENTE MODIFICACIÓN DE PRESUPUESTO MUNICIPAL, SEGÚN MEMORÁNDUM 151 DEL 16.10.2017 DE LA DIRECCIÓN DE FINANZAS.

AUMENTO INGRESOS.

FIGEM.

M\$82.871

AUMENTO DE GASTOS.

VEHÍCULOS

M\$36.201

MAQUINAS Y EQUIPOS

M\$24.500

EQUIPOS INFORMÁTICOS

M\$1500

ESTUDIOS BÁSICOS

M\$8.670

PROYECTOS

M\$12.000

INCIDENTES

Sr. Miguel Cárdenas, Concejal: Comenta que participó en una reunión junto a la Seremi de Transporte en la Junta de Vecinos de Río Blanco respecto al tema de que no hay recorrido a Llico, se conversó también de las antenas de telecomunicaciones y la Seremi quedó comprometida a enviar un plano para ordenamiento de señalética y todo lo que tienen que ver con los lomo de toro para una mejor circulación de los vehículos.

- Consulta cuando se comienza con el corte de pasto, y se podría reforzar contratando más personas para avanzar.
- Consulta por el informe que solicitó del Estadio.
- Le gustaría que se le informará con respecto al funcionamiento del terminal de Buses.

- Solicita informe a la fecha de los funcionarios que han salido con viáticos y con vehículos fiscales fuera de la región, y cuál es el beneficio percibido.

Sr. Marcelo Bohle, Concejal: Expone.

- Señala que se contactó con él una persona del sector de las Cruces respecto a las luminarias que están en mal estado entre la sede y su capilla, y le explicó que iban a adquirir un camión por lo cual solicita ver la posibilidad de tenerlo en la lista para cuando venga el camión de Frutillar.
- Señala que tiene entendido que desde las 06:30 hrs. salen buses hacia Puerto Montt y no salieron hasta las 08:00 hrs, lo cual es un problema grave porque no se está cumpliendo con los recorridos.

Sr. Javier Oyarzo, Concejal: Expone.

- Respecto al terminal señala que se cayó el cielo del terminal de buses lo cual se ve lo malo de la construcción en el terminal y en el edificio consistorial.
- Señala que está citado por la Asociación Chilena de Municipalidades a una reunión en Santiago para ver el proyecto que se presentará al Gobierno con respecto al tema de los concejales.
- Comenta que vecinos de la Población Ase Fresia le comentaron que su consumo de agua les sale excesivo en las boletas.

Sra. Yoanna Ovando, Concejal: Expone.

- Señala que el día de ayer a las 16:30 hrs. dentro del patio Municipal el funcionario Iván Barrientos tenía estacionado su Jeep con propaganda electoral de su candidato dentro del recinto Municipal lo que no corresponde por lo cual se debe tomar las medidas del caso.
- Señala que ha recibido quejas de algunas mamás que aseguran que a sus hijos menores de edad de la Escuela lo llevaron a un lanzamiento de una campaña política lo que no le parece correcto.
- Solicita hacer un estudio para tratar de hermosear la avenida principal de Tegalda.
- Reitera la información de Educación y Dideco.

Sr. Marcelo Barrientos, Concejal: Expone.

- Señala que en Villa los Ríos y Población Bustamante hay varias luminarias quemadas para ver la forma de arreglarlas.
- Señala que el pasto ya está bastante largo para poder cortarlo.

- Solicita revisar en calle San Carlos porque un camión subió sobre la calzada y la rompió.

Sr. Marcos Alvarado, Concejal: Expone.

- Hace días atrás se vio envuelto en una situación por las redes sociales por parte de un medio de comunicación que se denomina datos Fresia de Miguel Alarcón, donde se le acusaba de varias cosas respecto a que ha estado ayudando a la familia de don Layo por su enfermedad y hace días atrás realizaron una rifa y fue a dejar el premio y después se vio envuelto en un conflicto, todo lo que dice es supuesto medio es falso, y el problema es que yo no quise realizar publicidad con él.
- Consulta si existe respuesta sobre situaciones de Payo Ortega respecto al incidente que sucedió con Carabineros.
- Consulta si existe la posibilidad de poder licitar la concesión del terminal de buses.
- Señala que hace tiempo atrás consultó la posibilidad de arreglar la cuneta en la Juan Schwerter donde el Vecino Moya y se iba a enviar al director de Obras pero no se ha visto.

Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde: Expone.

- Sobre el problema de locomoción colectiva hacia Llico Bajo y otros sectores se informó que desde la Seremi de Transporte tenían la confirmación que el Ministerio de Transporte autorizó la incorporación de siete nuevos proyectos de conectividad en transporte terrestre en el que se encuentra el de Llico Bajo pero dentro del 1er grupo no fue licitado.
- Sobre el corte de pasto durante esta semana se están reparando las máquinas que están en malas condiciones y se contratará a dos personas que se dediquen exclusivamente al corte de pasto.
- El informe del estadio está casi listo.
- Pedirá al Encargado del Terminal de Buses que informe como se controla las salidas de los Buses.
- Pedirá a Finanzas el informe que se solicitó sobre la salida de funcionarios fuera de la región y con viáticos.
- Sobre el alumbrado público lo informará para que esté en lista cuando venga el camión.
- Sobre el transporte de buses se ha solicitado que fiscalicen en el lugar lo que corresponde a Fresia.

- Sobre errores de la construcción del terminal de Buses fue una pésima fiscalización también porque el terminal de buses se construyó meses después que se entregue la Municipalidad y la empresa Luis Navarro dejó mucho que desear.
- En cuanto al consumo excesivo del agua en Ase Fresia hubo una reunión con personas de Essal al menos con la directiva del Comité de Trabajo y se le explicó donde podía estar el error.
- Señala que no puede haber ningún vehículo con propaganda electoral dentro de un servicio público y menos foto por lo cual hablará con Iván Barrientos.
- Sobre alumnos en lanzamiento de campaña no sabía respecto al tema, y sería bueno saber cómo es la situación y quién supuestamente autorizó.
- Sobre situación con el Sr. Miguel Alarcón sólo puede decir a él lo metió en un problema con radio de Purranque y tiene un largo historial de conflictos.
- Sobre el vecino Ortega no hay más antecedentes.
- Sobre el terminal en algún momento se trató el tema de la concesión lo cual se puede volver a tomar que es lo mejor para la comunidad y para la Municipalidad.

Se entregan actas nros. 889, 890, 891 y 892.-

Se da término a la sesión siendo las 10:25 hrs.



MAURO GONZÁLEZ VILLARROEL
SECRETARIO MUNICIPAL (S)

RGB/MGV/iso.



RODRIGO GUARDA BARRIENTOS
ALCALDE